



烽火文尚热 寻踪旧战场 重探海明威的粤北战地之路

羊城晚报记者 邓琼 张文 通讯员 陈鑫

广东省政协文化和文史资料委员会 联合主办
羊城晚报社

华南是中国抗战全局的重要战略支撑点

访谈

左双文(华南师范大学历史文化学院二级教授,华南抗战历史研究中心主任)

羊城晚报:为什么海明威夫妇在粤北看到那些显得落后而木讷、文化很低、装备很差、营养不良的贫苦士兵所组成的中国军队,却从中感受到了莫大的力量?

左双文:他们的这种判断是对的。在当时情况下,入侵的日本要完全消化在中国所占领的地区,几乎不可能,侵略者所面对的是同仇敌忾的中国人民,面临着各种有组织的抵抗和反攻,这要牵制其大量兵力。从中就可以看出中国全面抗战、正面战场的抵抗与敌后战场游击战的极其重要的价值了。

日军接连攻占广州、海南岛、潮汕、南宁……从一时一地看,似乎是取得了“辉煌”的战绩,但实际上却是住自己脖颈套上了一圈又一圈的枷锁,包袱越来越重、压力越来越大,最后就面临系统全面崩溃的局面。

从这个角度来看华南(广东)抗战,看华南敌后战场的意义,就比较清楚了。中国只有拖住日本,只有与日本胶着,相持,让日本不能在占领地区随心所欲,为所欲为,使其处处感到兵力、资源的捉襟见肘,中国的抗战才能够呈现此消彼长的变化,中国人民的持久抵抗才能够有终于迎来曙光的一天。

羊城晚报:您如何看待海明威夫妇的此次抗战中的粤北之行?

左双文:在我的印象中,战时同盟国家的作家或记者,直到广东的战时省会韶关采访,并这样近距离接触中国抗日军队,深入了解他们的战斗、生活状况的很少,而像海明威那样接近前线甚至参与战斗的惊人之举,更是罕见。这留下了战时中美两国人民同仇敌忾、共同抗击日本法西斯的一段佳话。海明威夫妇在80年前的这次粤北之行,以及其后他对中国战局的判断和对中国共产党人的良好印象和高度评价,是中美两国人民传统友谊的一个象征,今天我们回顾这段历史,应当对此有更为清晰的认知和感悟。

羊城晚报:海明威此行在粤北没有与共产党人有直接接触,他是到了重庆之后才与周恩来见面,并对周为代表的中国共产党人充满了尊敬。

左双文:与国民党人在抗战时的种种做法相比,共产党人确实表现得更为富于奋斗精神和牺牲精神,显得更有朝气,这自然会给前来访问的美国记者留下深刻的印象。仅以华南抗战为例,中国共产党也

与东江纵队合作。为方便和盟军之间的合作,1944年8月,毛泽东亲自批示,同意在东江纵队设立联络处作为特别情报部门。后来成为改革开放先锋人物的袁庚当时担任情报处处长。

据史料记载,东江纵队这个特别情报部门其后逐渐扩展到了200余名工作人员,为第十四航空队和在华美军司令部提供了很多极有价值的情报。

抗战后期,袁庚负责的情报体系有两个重大发现,一是发现和绘制了日军在汕头沿海和东山岛构筑工事,二是在广州、东莞发现了日军最精锐的波雷部队。这也是令盟军最感兴趣并最终登陆作战、与日军正面冲突的计划,改为直接在日本本土上投放原子弹以结束战争的重要情报来源之一。



海明威(左3)和玛莎(左1)在粤北前线战地采访时的合影(资料图片)

1941年3月27日,海明威夫妇由第七战区司令部和政治部官员陪同,乘坐一部旧卡车离开韶关城区,跑了数小时才抵达北江岸边,换乘一艘小汽艇再继续走。将近傍晚到达岸边渔村,他们又改为策马前行。

接下来的几天,海明威夫妇一行继续在粤北雨雾中穿行,主要活动是参观一所士官培训学校。在士官培训学校附近,海明威夫妇听取了有关当前部队对日的军事形势、部队编制、训练装备等情况的介绍。

29日早上,面对即将毕业的士官生,这位平生不爱演讲的知名作家禁不住即席演讲,鼓励士官们英勇杀敌,为国立功。

上午10时,海明威一行踏上了奔向前线之路,策马一个多小时,去观看士兵向日本人筑垒的山头阵地发起进攻的军事协同战术演习。最令海明威感到激动的是,“地点就在离日阵地三英里处,真是地地道道的最前沿;国军在山头阵地架了机枪……迫击炮在群山之间发出震耳吼声……”,玛莎称“(听到)这炮声是至今为止最痛快的事!”

关于海明威在粤北前线最为传奇的一段经历,今天可见的是香港《士蔑西报》1941年5月16日“晚报”的一则英文报道,译文大致如下:

“美名作家海明威,近在广东前线时之冒险事迹。据称:海明威在韶关时,某夜曾随中国部队潜入广州,华军于是夜将日本军事建筑若干所破坏。彼等一行分乘沙船三艘,乘夜向下游进发,在广州近郊登陆,完成破坏工作,于拂晓前安然离去。”

这则消息经当时的国内报纸广泛转译,后来,甚至衍生出海明威曾在广州近郊“手刃日军一名”的细节。据学者考证,“海明威手刃日军”应属讹传,但这位“硬汉”作家的英勇之气,也实在是透纸而出,令人惊叹。

海明威最爱威士忌,他很快喜欢上粤北民间土酿米酒泡制的“蛇酒”,玛莎称之为“中国的伏特加”。他还认为蛇酒可治疗脱发,特意买了几瓶想送给朋友。回到美国后接受采访,海明威还介绍,这是一种特制的米酒,酒瓶底部泡着几条小蛇。它们是死蛇。

粤北中国部队生活的艰苦给海明威夫妇留下了深刻的印象,沿途看不到一所野战医院

道分别在6月10至18日的纽约《午报》上刊登。此外,他还对美国政府撰写了相关报告,并到华盛顿接受关于中国问题的咨询。

在上述种种文字中,海明威预言:这场战争后,共产党人一定会接管中国。他认为“在那个国家里,最优秀的人民是共产党人”。海明威直言不讳地批评了蒋介石对内排除异己的政策,只把日本看作是“皮肤

病”,反倒把共产党看作心腹之患。他还详细谈了访华观感以及对国共两党冲突的见解,海明威相信,如果美方能提供援助,“就能无限期地拖延重庆政府和共产党人之间全面的爆发”。至于对美日之战会不会出现,海明威认为这只是个时间问题。

历史证明,海明威的这些看法都极有见地。

通员李石发现了她,并迅速通知女游击队队长李兆华。面对驻香港日海军陆空军力反复搜索,克尔夫最终在东江纵队战士们的掩护下,冲破重重封锁,安全返回桂林的美军基地。

据统计,抗日战争时期,东江纵队先后营救过包括克尔夫在内的8名美军遇险飞行员,以及上百名中国、印度人等各国人员。

1942年7月,在东江纵队协助下成功逃出香港战俘营的英军上校赖特组建了英军服务队,总部设在桂林,而后在惠州设立了前线办事处。惠州办事处主任郭德寿少校也是被东江纵队从香港营救出来的。他们提出与东江纵队合作,继续营救盟国人士,并搜集军事情报。自此,东江纵队开始与英军服务队并肩营救盟国人员、互通军事情报合作史。后来,美方也提出

多极有价值的情报。抗战后期,袁庚负责的情报体系有两个重大发现,一是发现和绘制了日军在汕头沿海和东山岛构筑工事,二是在广州、东莞发现了日军最精锐的波雷部队。这也是令盟军最感兴趣并最终登陆作战、与日军正面冲突的计划,改为直接在日本本土上投放原子弹以结束战争的重要情报来源之一。

据史料记载,东江纵队这个特别情报部门其后逐渐扩展到了200余名工作人员,为第十四航空队和在华美军司令部提供了很多极有价值的情报。

抗战后期,袁庚负责的情报体系有两个重大发现,一是发现和绘制了日军在汕头沿海和东山岛构筑工事,二是在广州、东莞发现了日军最精锐的波雷部队。这也是令盟军最感兴趣并最终登陆作战、与日军正面冲突的计划,改为直接在日本本土上投放原子弹以结束战争的重要情报来源之一。

据史料记载,东江纵队这个特别情报部门其后逐渐扩展到了200余名工作人员,为第十四航空队和在华美军司令部提供了很多极有价值的情报。

抗战后期,袁庚负责的情报体系有两个重大发现,一是发现和绘制了日军在汕头沿海和东山岛构筑工事,二是在广州、东莞发现了日军最精锐的波雷部队。这也是令盟军最感兴趣并最终登陆作战、与日军正面冲突的计划,改为直接在日本本土上投放原子弹以结束战争的重要情报来源之一。

据史料记载,东江纵队这个特别情报部门其后逐渐扩展到了200余名工作人员,为第十四航空队和在华美军司令部提供了很多极有价值的情报。

广东韶关市滨江区的东堤中路上,一座两层带骑楼的民国建筑“斌庐”静静矗立。如今,这里是展示韶关千年发展历程的展馆,而在民国广东省政府驻韶期间,这里则是时任省府主席李汉魂接见客人、召开会议的主要场所。

走进“斌庐”,视频中播放李汉魂之女李演博士的讲述:当时人们为此宅取“斌”字作为庐名,是象征军、政两界携手抗战,文武双全通力合作。

80年前,1941年3月,这里真的迎来过一位文武兼备的传奇人物——美国著名战地记者、作家海明威。当时,海明威是作为美国《午报》特约记者,携新婚的第三任妻子玛莎·盖尔虹前往中国的,从香港入境中国内地后,第一站就来到了韶关粤北抗日前线。

这是海明威一生中唯一一次到访中国,他的伴侣玛莎也是一位战地记者,两人都与当时美国的军政界颇有关系。他们此行到访韶关、桂林、重庆、成都等地,后来以报道、书信及回忆录的方式留下了不少珍贵的记录。

从1941年3月25日抵达粤北南雄的军用机场,到4月4日乘车赴桂林,海明威与玛莎在粤北抗战前线巡回了近十天。



韶关学院韶文化研究院的研究员苗仪长期从事地方文史、文献研究,他自2015年开始关注到海明威访问粤北的这一段史迹。他从相关民国史料及韶关方面官员的零星记录中了解到,由于海明威的国际声望,而且此行负有美国政府考察中国抗战是否能坚持、援华物资的使用情况等目的,民国政府非常重视其到来,并尽量予以配合。

海明威一到韶关,就与当时广东的军政要员李汉魂、余汉谋、蒋光鼐等直接会面,而且被爽快地安排前往一线作战部队进行考察,这对于外国战地记者来说是很不寻常的礼遇。

玛莎在1978年出版的一本回忆录中,将这次中国之行作为第一章系统讲述,特别是为粤北的经历保存了很多珍贵细节,这比海明威回国后为《午报》撰写的政论报道要具体许多。玛莎提到,从机场到达这座粤北城市之后,他们入住“韶关之光”旅馆,接下来住宿两天,除拜访了军政要员们,还到了南华禅寺参观。当时的广东省府主席李汉魂,用“茉莉花茶”和“好吃的广东点心”招待了他们,令先前不大适应粤北条件的玛莎颇感开心。研究者推测,这次招待的地点应该就是上文提到的斌庐。

当当地文博工作者还有另一种意见认为,从韶关主城区往西,大约一刻钟车程的十里亭镇,才是当年海明威拜访余汉谋的所在地。如今,这里有广东省文物保护单位“抗日战争第七战区指挥部旧址”。这位文博工作者说,余汉谋任第七战区司令长官后,就在此地居住和办公、指挥战事,或许在这里接见外国记者更为合理。

当然,这些消费者排队买的看似只是普通的玩偶、毛绒玩具钥匙圈等,但因为有着迪士尼品牌光环的加持,已经不能用“普通商品”来形容了。而排队长龙里面,据说也不完全是消费者。有网友就表示,“哪里是游客啊,至少一半都是黄牛!”要知道,之前同样作为迪士尼周边产品的玲娜贝儿毛绒玩偶,售

价仅有219元,被转卖就直接涨到2000元、3000元,而原价500元的全套玲娜贝儿的衍生产品更是被卖到上万元。也就是说,虽然凌晨排队,但只要能够平价购买到相关产品,对一些人而言就算“赚了一笔”。由此也就没那么难理解一些消费者和黄牛的热情了。在这个意义上看,他们其实一点都不“疯狂”,而恰恰都是“理性经济人”。

但不管是消费者,还是黄牛,凌晨起来排队购买玩偶,哪怕它是迪士尼的产品,还是让人觉得有些奇怪。因为它对应的实际是一部分群体对于迪士尼周边产品的一种过度的追捧,而恰恰都是“理性经济人”。

需要指出的是,让人觉得“夸张”乃至“疯狂”的排队购买和高溢价购买现象,除了一部分群体的“符号消费”欲望在驱动,也与商家的营销策略有很大关系。比如,这次迪士尼在面对“饥饿营

销”的指责时就解释,除季节限定商品、限量款商品外,迪士尼的常规商品会不断补货,目前是“因疫情原因,部分商品补货速度受到影响”,于是才出现了供不应求的局面。这种解释有多少真实成分或许只有迪士尼知道,但可以肯定的是,排队购买的画面以及高溢价的转卖行情,毫无疑问是迪士尼愿意看到的,因为这是“品牌价值”最有说服力的广告。但是,“饥饿营销”是否有问题,对于预防黄牛,迪士尼当承担起怎样的责任,这些最终只能靠法律来裁定。

而面对迪士尼周边产品的火爆,除了提醒跟风消费的年轻人多些理性,从行业发展来说,可能更需要的是反思和学习。当前中国内地也出现了不少主题公园,其中很多也在尝试打造自己的IP,但就现实来看,真正成功、成熟的案例并不多。从迪士尼这种国际大咖身上到底能够学习到什么,无疑值得行业深思。至少,消费者凌晨排队购买的场景应该提醒国内的主题公园,这一块市场的潜力足够大,问题是自己到底能够分多少羹?

当然,这些消费者排队买的看似只是普通的玩偶、毛绒玩具钥匙圈等,但因为有着迪士尼品牌光环的加持,已经不能用“普通商品”来形容了。而排队长龙里面,据说也不完全是消费者。有网友就表示,“哪里是游客啊,至少一半都是黄牛!”要知道,之前同样作为迪士尼周边产品的玲娜贝儿毛绒玩偶,售

价仅有219元,被转卖就直接涨到2000元、3000元,而原价500元的全套玲娜贝儿的衍生产品更是被卖到上万元。也就是说,虽然凌晨排队,但只要能够平价购买到相关产品,对一些人而言就算“赚了一笔”。由此也就没那么难理解一些消费者和黄牛的热情了。在这个意义上看,他们其实一点都不“疯狂”,而恰恰都是“理性经济人”。

但不管是消费者,还是黄牛,凌晨起来排队购买玩偶,哪怕它是迪士尼的产品,还是让人觉得有些奇怪。因为它对应的实际是一部分群体对于迪士尼周边产品的一种过度的追捧,而恰恰都是“理性经济人”。

考察中国抗战 要求前线采访

辗转亲赴战场 目睹艰苦生活 秘密会见周恩来

华南抗战中的国际合作

延仲

时评

凌晨排队买迪士尼玩偶:疯狂、理性与启示

首席评论 吕昌俊

本期与韶关市政协合办,特此致谢

合作网站: 文舟广东 http://www.gdww.gov.cn